

國小班級輔導活動課程探討

鄭清波

壹、前 言

我國國小現行課程標準雖將輔導活動列入課程，但是却無特定時間、特定科目，僅以配合各科教學方式為之。此一界定為「不是課程的課程」之癥結，使得我國國小輔導活動實施至今，並未顯現出預期效果，甚至停滯不前的現象。因為班級教學既無「輔導活動」一科，在學校沒有共識，班級教師沒有認識下，班級輔導活動整個架構，就像海市蜃樓，致推行無力。

現今，教育部頒訂的小學課程標準已修訂完成，據悉將於85學年度開始施行之課程標準中，已確定三年級以上每週將增列一節班級輔導活動時間。此一決定，實為國小課程的重大改革，而為我國輔導活動整清一個具體可行且目標明確的方向，深具時代意義。因之，就本人從事國小教育十數年，不擇淺陋就實施班級輔導活動課程加以探討。

貳、班級輔導活動課程的目標

依據民國82年9月教育部頒布之國民小學課程標準，其課程目標如下：

- (一)協助兒童了解自己各種能力、性向、興趣及人格特質。
- (二)協助兒童認識自己所處的環境、適

應社會變遷，使其接納自己，尊重別人而達群性發展。

(三)協助兒童養成良好的生活習慣與樂觀進取的態度，以增進兒童的身心健康。

(四)協助兒童培養主動學習態度以及思考、創造與解決問題的能力。

(五)協助兒童發展價值判斷的能力。

(六)協助兒童認識正確的職業觀念與勤勞的生活習慣。

(七)協助特殊兒童適應環境，以充分發展其學習與創造的潛能。

從以上目標，吾人可以認知其目標的發展範圍乃分屬(一)情感與態度。(二)能力。(三)技術。(四)行為四大方面：就其內容而言：則為(一)自我觀念的發展。(二)情感與情緒的解決。(三)解決問題的能力。(四)學習能力與技術的培養。(五)作決定的學習。(六)生計的發展。(七)人際關係與社會關係的增進。(八)信念與價值觀念的發展與澄清。就此而論，實使我國小輔導活動課程目標具有前瞻性與具體性。

參、班級輔導課程的教學

從部頒（民82）新課程目標，我們不難了解小學班級輔導活動，應依據兒童身心發展的特質、協助兒童瞭解自己，以達

成自我成長發展的目的。換句話說：國小輔導活動課程最主要是以發展性目標功能為主。據此，班級輔導活動課程，乃以情意目標為最終目標，是以情感教育為主。

但是，這種以情意為最終目標的情感課程，若仍在我國傳統教育下，以智育為重、道德情感教育為輔的觀念中，將大大抹殺了兒童情意與人際關係的發展，必使「德智體群美」五育均衡的目標落空。因此，我們應如何以創新的觀念來落實班級輔導活動課程的情意目標？(1)由誰教？(2)怎樣教？(3)課程如何安排來達成。

(一)由誰來教？

國中在實施班級輔導活動時，曾發生由輔導人員或級任教師來教的爭議。依部頒（民82）國小課程標準也規定國小在實施時，由級任教師或輔導人員來任教，難免亦有爭議。吾人從實務的觀點而言：班級輔導活動既是發展性的輔導，此一發展性輔導課程，應由級任教師來進行，輔導才能普遍影響及兒童生活層面，並收到預期的效果。因為國小教師係採包班制教學，且輔導人員編置亦不足。因之，在教師與兒童的接觸最多之下，不僅兒童的資料蒐集與分析容易，且最能瞭解兒童並與之建立深厚的感情，可謂教師是兒童非常重要的關係人，影響兒童甚深且鉅。此各校於排課時，實應予斟酌。

或許有人會置疑教師的輔導知能不足的問題，但在各校輔導人員僅一人甚或兼任情況下，其重要職責，乃在統籌規畫並指導全校輔導工作，焉能再負責班級輔導活動？所以若能強化教師進修研習，獲取

輔導知識的充實，嫰熟輔導技巧的機會，則必能使兒童在級任教師輔導下，獲得良好的自我發展。

(二)怎樣教？

級任教師既是實施班級輔導活動課程不二人選，因之，教師在實施班級輔導活動時，必須了解並做到：

1.班級輔導活動既是發展性的課程，故須依據兒童身心發展的特徵與發展任務來編訂課程內容，以充分發揮發展性、預防性功能，協助兒童自我成長。

2.班級輔導活動課程是以學生為中心的內容，是以情意達成為最高目標，因此教師須注重形成性評量，而不應該強調成就性的評量，尤其是背誦的記憶。

3.班級輔導活動課程內容的設計，必須與學生在家、在校、在班級中實際生活相結合，以學生所關切的問題為主題，並深入學生個人的內心領域中，而非僅止於師生同樂或天馬行空的遊戲課程。

4.班級輔導活動的實施必須綜合運用靈活的教學技術和團體輔導的技能，在各科教學情境中，可採用討論、報告、說話、參觀、表演、繪圖、工作、唱遊、填表、作業、辯論等方以達成輔導目的；並善用觀察、討論、調查、心理測驗、諮商、角色扮演、遊戲治療等輔導方法，協助兒童良好的適應與發展。

5.教師必須了解，並非有了輔導活動課程，即將往昔實施的配合各科教學情境的教學方式加以捨棄，需知班級輔導是隨時隨地隨處的工作。

6.班級輔導活動的實施應隨時進行教

學自我評鑑，藉以了解實施成效，並謀求缺失的改進。

(三)課程如何安排？

吾人以為：課程的安排，當然以輔導目標的達成為首務。在國中實施之「輔導活動」課程，有部頒之國民中學輔導活動教師手冊及學生手冊可供參考。相信國小實施時，必也有類似的教師手冊及學生手冊可供參考。

若是屆時沒有該等手冊須由教師來編寫時，我們可參閱國中輔導活動教師手冊，採單元方式編撰，以一單元達成一單元之輔導目標；並以討論、報告、參觀、訪問、幻燈、電影及團體活動等方式來進行教學。在教學時，更須依國民小學輔導活動實施要領，將生活輔導，學習輔導各類子項，分別依照各年級的輔導活動目標來編排各年級單元活動課程，由低年級而高年級，由淺顯而深入，級級相扣，分別達成各年級的輔導目標。

然而，我們所最關心的是課程內容應包含哪些？前曾論及班級輔導活動課程目標內容可歸納為八大項，故而課程自當以該八大項為內容。唯而，我們在(1)有關「衝突處理」與(2)「性」教育的人際與社會關係的輔導課程更須加以注重。因前者乃基於小學兒童階段最常發生的問題，也是教師最需要處理的事件；而後者乃因高年級兒童已達青春前期，必須適時適切的輔導其情緒與人際交互的關係，這些都是迫切而需要對學生加以輔導的。

肆、我們的期望

班級輔導活動是推動學校輔導工作的重要措施。在小學班級輔導活動課程變革的前夕，吾人實應加緊努力，使得該活動課程得以為小學輔導工作開啓新頁。

我們應如何共同努力？我們期望：

1.教師們首須建立服務觀的態度，尤其是在多元化社會中，更不應受內外在環境的影響，堅信輔導是一種服務的工作，須努力踐履教師輔導的職責，積極參加各項教師研習活動，利用教學研究會切磋輔導經驗，研讀相關資訊，藉能提昇教師實施輔導活動之知能。

2.各學校也應儘速對此一課程變革的意義、性質、實施方式及應有的準備工作，利用週三研習進修時與教師們溝通、了解作法，更應常請專家介紹相關理念，以熟悉教學與輔導方法，使開始實施的新課程，每位老師均樂於實施，並能落實此一輔導工作。

3.各縣市輔導團更應儘快彙編相關資料，舉辦教學法研習，以增進教師輔導知能，並齊一作法。更期望各師院、研習會、縣市輔導團能進行課程資料的編撰，並發給各校以供研習及參考；也希望透過該等機關能提供方法及諮詢服務，以為教師解決疑惑。

總之，新頒布實施的班級輔導活動課程是否能落實，端賴各學校教師在有關機關支援與提供服務下，了解作法，充實知能後，確實依照輔導目標，妥善規畫教材內容，以愛心、責任心，服務心箭及履及，則此一新變革必能成功，國小輔導工作也將邁入新紀元。

參考資料（略）

（作者：台中縣三光國小教師）